智慧园林建设路径探索研究

王立强

山东省聊城市莘县自然资源和规划局 山东 聊城 252000

摘要:本研究围绕智慧园林建设展开深入探讨,旨在探索科学有效的建设路径。通过分析智慧园林建设的时代背景与现实需求,剖析当前建设过程中存在的问题,结合物联网、大数据、人工智能等现代信息技术,系统阐述智慧园林在规划设计、资源管理、养护运营、服务提升等方面的具体建设路径。研究表明,智慧园林建设能够实现园林资源的高效利用、精细化管理与人性化服务,对推动园林行业转型升级、提升城市生态环境质量、满足人民日益增长的美好生活需求具有重要意义。

关键词: 智慧园林; 建设路径; 信息技术; 园林管理; 生态环境

DOI: 10.63887/fns.2025.1.3.12

引言

随着城市化进程的加速和人们对生态环境要求的不断提高,园林建设在城市发展中的地位愈发重要。传统园林建设与管理模式存在资源利用效率低、管理粗放、服务形式单一等问题,难以满足新时代的发展需求。与此同时,物联网、大数据、云计算、人工智能等信息技术快速发展,为园林行业的变革提供了新的契机。智慧园林以信息技术为支撑,将数字化、智能化理念融入园林规划、建设、管理与服务全过程,能够有效提升园林建设质量和管理水平,增强园林的生态、社会和经济效益。探索智慧园林建设路径,对推动园林行业创新发展、助力生态文明建设和实现城市可持续发展具有重要的理论与实践价值。

1 智慧园林建设现状分析

1.1 建设基础与发展趋势

当前,智慧园林建设已具备一定基础。在硬件设施方面,城市园林中传感器、摄像头等感知设备的安装逐步普及,能够实时采集环境温湿度、土壤墒情、人流量等数据。在软件系统层面,部分城市已搭建园林管理信息平台,实现对园林资源的初步数字化管理。从发展趋势来看,智慧园林与智慧城市建设的融合日益紧密,成为城市智能化发展的重要组成部分。同时,人们对园林的需求从单纯的景观观赏向生态体验、文化传承、休闲娱乐等多元化方向转变,推动智慧园林

朝着更加注重用户体验、功能复合化的方向发展[1]。

1.2 现存问题与挑战

尽管智慧园林建设取得一定进展,但仍面临诸多问题与挑战。在技术层面,各系统之间的数据标准不统一,导致信息孤岛现象严重,数据难以实现有效共享与协同应用。例如,环境监测系统与灌溉系统的数据无法互通,影响园林养护决策的科学性。在管理层面,缺乏完善的智慧园林建设标准和规范,项目建设质量参差不齐。部分园林管理部门对智慧园林的认识不足,管理理念和方式较为落后,难以充分发挥智慧园林的优势。在资金与人才方面,智慧园林建设前期投入大,后期维护成本高,资金短缺制约项目推进;同时,既懂园林专业知识又掌握信息技术的复合型人才匮乏,阻碍智慧园林建设的深入开展。

2 智慧园林建设的核心技术支撑

2.1 物联网技术

物联网技术是智慧园林建设的基础支撑。通过在 园林中部署各类传感器和智能设备,如土壤湿度传感 器、光照传感器、气象站等,能够实时感知园林环境 信息和植物生长状态。例如,土壤湿度传感器可实时 监测土壤含水量,当含水量低于设定阈值时,自动触 发灌溉系统进行精准灌溉,实现水资源的合理利用。 同时,物联网技术还可用于园林设施管理,对路灯、 座椅、健身器材等设施安装传感器,实时监测其运行 状态,一旦出现故障及时报警,便于维修人员快速处理,提高设施维护效率。

2.2 大数据技术

大数据技术为智慧园林建设提供数据分析与决策 支持。园林建设与管理过程中产生的海量数据,包括 环境数据、植物生长数据、游客行为数据等,通过大 数据技术进行收集、存储和分析,能够挖掘数据背后 的规律和价值^[1]。例如,分析游客在园林中的游览路线、 停留时间等数据,可优化园林景点布局和服务设施配 置;通过对植物生长数据的长期分析,能够掌握不同 植物的生长习性和需求,为科学养护提供依据。此外, 大数据技术还可用于预测园林病虫害发生趋势,提前 采取防治措施,降低病虫害对园林植物的危害^[2]。

2.3 人工智能技术

人工智能技术赋予智慧园林智能化能力。在园林 植物养护方面,利用图像识别技术对园林植物的病虫 害症状进行识别和诊断,准确率高且速度快,为精准 防治提供技术支持。在园林管理中,人工智能算法可 根据实时的环境数据和植物生长需求,自动调整灌溉、 施肥等养护策略,实现园林养护的自动化和智能化。 此外,人工智能技术还可应用于园林服务领域,如智 能客服系统,能够快速响应用户咨询,提供个性化的 游览建议和服务,提升游客的游园体验。

3 智慧园林建设的具体路径

3.1 智慧化规划设计

在智慧园林规划设计阶段,利用地理信息系统 (GIS)和三维建模技术,对园林场地进行数字化建模,直观呈现地形地貌、植被分布等现状信息,为规划设计提供准确的数据基础。通过虚拟现实 (VR) 和增强现实 (AR) 技术,将设计方案以沉浸式的方式展示给设计师和决策者,便于进行方案优化和评估。同时,结合大数据分析结果,充分考虑周边居民的需求和使用习惯,合理规划园林功能分区,如休闲娱乐区、生态保护区、文化展示区等,确保园林规划设计的科学性和实用性[2]。在规划设计时,利用 GIS 分析周边人口密度、年龄结构等数据,确定儿童游乐设施、健身区域的规模和位置;通过 VR 技术模拟不同季节、不

同时间段的园林景观效果,评估设计方案的视觉美感;运用 AR 技术在实地场景中展示规划设计效果,收集公众意见,进一步优化方案,使园林设计更贴合实际需求^[3]。

3.2 智能化资源管理

建立园林资源数据库,将园林中的植物、设施、土地等资源进行数字化录入和管理,实现资源信息的实时更新和共享。运用物联网和传感器技术,对园林植物的生长状况进行动态监测,包括株高、冠幅、病虫害情况等,及时发现问题并采取相应措施。对于园林设施,通过安装智能监测设备,实现设施运行状态的远程监控和故障预警,提高设施管理的效率和安全性^[3]。此外,利用大数据技术对园林资源进行分析和评估,为资源的合理配置和优化提供决策依据。例如,通过分析植物生长数据和环境数据,评估不同区域植物的生长潜力,优化植物种植布局;利用设施运行数据,预测设施使用寿命,提前安排维护和更新计划;结合土地使用数据和游客流量数据,合理规划停车场、休息区等设施的建设,提高土地利用效率。

3.3 精细化养护运营

基于物联网和传感器采集的数据,结合人工智能 算法,制定科学合理的养护计划。例如,根据土壤湿 度、植物需水量等数据,实现精准灌溉,避免水资源 浪费;依据植物生长周期和营养需求,进行智能施肥。 在病虫害防治方面,利用远程监控和图像识别技术, 及时发现病虫害迹象,采取针对性的防治措施。同时, 通过大数据分析游客流量和行为规律,合理安排园林 保洁、安保等工作,提升园林运营管理水平,保障游 客的游园安全和舒适。在养护过程中,利用无人机进 行高空巡查,快速发现园林植物的异常情况;通过智 能灌溉系统,根据不同植物的需水特性和天气情况, 实现分区域、分时段灌溉;运用大数据分析游客的投 诉和建议,优化园林服务流程,如增设卫生间、优化 标识系统等,提升游客满意度。

3.4 人性化服务提升

开发园林智慧服务平台,集成导航、导览、信息 查询等功能,游客通过手机 APP 或小程序即可获取园 林地图、景点介绍、活动资讯等信息,实现自主游览。 利用 AR 技术打造虚拟导游,为游客提供沉浸式的游览体验,丰富园林文化内涵的展示形式。建立游客反馈机制,通过线上评价、意见收集等方式,及时了解游客需求和满意度,不断优化服务内容和质量。此外,还可利用大数据分析游客偏好,开展个性化的活动策划和服务推荐,满足不同游客群体的需求。例如,为老年游客提供大字体、语音导航的服务界面;为亲子游客推荐适合儿童的游览路线和活动;通过 AR 技术还原园林历史场景,让游客深入了解园林文化;根据游客的消费记录和游览习惯,推送个性化的优惠信息和文创产品推荐,提升游客的消费体验。

4 智慧园林建设面临的问题与应对策略

4.1 技术整合与标准统一问题

智慧园林建设涉及多种技术和多个系统,技术整合难度大,数据标准不统一。应对策略是建立统一的数据标准和接口规范,促进各系统之间的数据共享和互联互通。加强技术研发和创新,推动物联网、大数据、人工智能等技术的深度融合,开发集成化的智慧园林管理平台。同时,鼓励企业和科研机构开展技术合作,共同攻克技术难题,提高智慧园林建设的技术水平^[4]。可由行业协会牵头,组织相关企业、高校和科研机构,制定智慧园林数据标准和技术规范;建立技术研发联盟,集中力量解决技术整合中的关键问题,如不同品牌传感器的数据兼容问题;推动产学研合作,将科研成果快速转化为实际应用,提升智慧园林管理平台的集成度和稳定性^[4]。

4.2 资金投入与可持续发展问题

智慧园林建设资金需求大,且后期维护成本高,资金短缺成为制约发展的重要因素。为解决这一问题,政府应加大对智慧园林建设的资金投入,设立专项扶持基金。同时,拓宽融资渠道,吸引社会资本参与智慧园林项目建设,通过 PPP 模式等实现多元化投资。此外,要注重智慧园林建设的经济效益,探索多元化的盈利模式,如开发园林 IP 产品、开展智慧旅游服务等,实现智慧园林的可持续发展。政府可出台税收优惠、财政补贴等政策,鼓励企业投资智慧园林项目;

引导金融机构开发适合智慧园林建设的金融产品,如绿色信贷、项目融资等;园林管理部门可与文创企业合作,开发具有园林特色的 IP 产品,如纪念品、文具、数字藏品等;利用智慧园林的平台优势,开展线上门票销售、虚拟游览付费等业务,增加收入来源。

4.3 人才培养与团队建设问题

智慧园林建设需要既懂园林专业知识又掌握信息 技术的复合型人才,但目前此类人才严重匮乏。应加 强高校相关专业建设,调整课程设置,增加信息技术 与园林专业的交叉课程,培养适应智慧园林发展需求 的专业人才。同时,加强在职人员培训,定期组织园 林管理人员和技术人员参加信息技术培训和交流活动, 提升其专业素养和技术能力。此外, 引进高端人才, 建立激励机制,吸引优秀的信息技术人才和园林专业 人才投身智慧园林建设,打造高素质的专业团队[5]。高 校可与企业合作,建立实习实训基地,让学生参与实 际项目, 提高实践能力: 园林管理部门可定期举办培 训班、研讨会,邀请专家授课,更新在职人员的知识 结构;制定人才引进优惠政策,如提供住房补贴、科 研经费支持等,吸引高端人才;建立绩效考核和奖励 制度,对在智慧园林建设中表现突出的团队和个人给 予奖励,激发人才的创新活力[5]。

4.4 公众认知与参与度问题

部分公众对智慧园林的认知不足,参与度不高。 可通过多种渠道加强智慧园林的宣传推广,利用新媒体平台、科普活动等方式,向公众普及智慧园林的概念、功能和优势,提高公众对智慧园林的认知度和认同感。鼓励公众参与智慧园林建设,通过开展志愿者活动、意见征集等方式,让公众参与到园林管理和服务中来,增强公众的主人翁意识和责任感,形成全社会共同参与智慧园林建设的良好氛围。利用短视频平台、社交媒体宣传智慧园林的特色功能和服务案例,吸引公众关注;举办智慧园林的特色功能和服务案例,吸引公众关注;举办智慧园林科普展览、体验活动,让公众亲身体验智慧园林的魅力;开展"我为园林献一策"活动,广泛收集公众意见,将合理建议融入园林建设和管理中;组织志愿者参与园林植物养护、游客引导等工作,增强公众的参与感和归属感。

结语

智慧园林建设是园林行业适应时代发展的必然趋势,对提升城市生态环境质量、推动园林行业转型升级具有重要意义。尽管当前智慧园林建设面临技术整合困难、资金短缺、人才匮乏及公众认知不足等诸多问题与挑战,但通过合理运用现代信息技术,探索科

学的建设路径,加强技术整合、资金保障、人才培养和公众参与,能够有效推进智慧园林建设。未来,智慧园林将深度融合前沿科技,朝着更加智能化、人性化、可持续化的方向发展,为人们创造更加优美、舒适、便捷的园林环境,助力生态文明建设和城市高质量发展。

参考文献

- [1] 穆丹,梁英辉.智慧教育背景下高校园林设计类课程混合式教学模式探索[J].农业与技术,2025,45(10):177-180.
- [2] 聂小明, 程瑞霞, 崔健. 生态网络理论视角下江南水乡公园城市建设路径探索与实践——以昆山市为例[J]. 园林, 2025, 42(04):10-17.
- [3] 曹洪侠. 课程思政融入高职园林植物景观设计教学的路径探索[J]. 宿州教育学院学报, 2024, 27(04):61-65.
- [4]朱莉. 苏州园林智慧景区优化策略研究[D]. 云南师范大学, 2024.
- [5]吴娟. 智慧科技园区绿地规划设计研究[D]. 山东建筑大学, 2024.